

侨乡容县：以“玉商回归”为引擎 构建开放发展新格局

苏北 白天龙 陈敏

来到广西万鸿容县特色产业园,可见一栋栋崭新的厂房拔地而起,施工人员正忙着安装水电、铺设排污管道、硬化道路……“我们目前正在加快生产设备进驻,完善水电等基础设施建设。”日前,进驻该园的容县盈利丰织造制衣有限公司项目负责人彭洪说道。这是容县推动玉商回归呈现的生动场景。

容县是全国著名、广西最大的侨乡,旅居海外的华侨、华人和港澳台同胞有150多万人,“侨资源”丰富。外出务工26万人,在改革开放浪潮中,涌现了一批敢闯善拼的玉商,仅在粤港澳大湾区就有600多家玉商企业,总产值达260亿元。

2023年8月以来,作为玉林乃至广西面向粤港澳大湾区的“桥头堡”和承接产业转移新高地的容县,全面落实玉林市关于推动玉商回归的战略部署,推动玉商回归项目签约22个,总投资62亿元,回归玉商企业45个,回归玉工1400多人。

夯实回归基础

“我们签约的千研生物、弘海服装制造等项目,通过工业地产以商引商,从签约到投产仅仅用了一个多月的时间,创造了容县速度。”容县玉商回归工作专班负责人、容县政协主席刘崇泽介绍,容县大力推广“工业地产”模式,建设多层标准厂房,以空间换面积,推动工业上楼,强化土地节约集约利用,全县工业园区容积率由普遍低于1.0提升至普遍大于1.6,有效破解了项目落地难、企业

融资难、园区管理难等突出问题,带动玉商企业迅速回归落地。

为了筑好巢引好凤,容县规划建设了容县胶合板产业园、容县印刷包装文创产业园、万鸿容县特色产业园、容县中腾高端线路板产业园、容县灯饰产业园,规划总面积1700多亩,总投资91亿元。

“我们的6个玉商回归产业园容县分园至少可容纳150家企业入园。”容县经济开发区工委书记刘耀涛表示。在推进园区建设中,容县注重完善基础设施,不断提高园区道路、用林、用地、用水、用电等要素保障能力,提升园区承载力。

人才是第一资源,人才兴则产业兴。2023年以来,容县深入实施“人才强县”战略,聚焦玉商回归工作重点,积极创新引才育才聚才方式。目前,容县人才资源总量达到4.4万人,有人才公寓300多套,高新技术企业17家,科技型中小企业入库46家。

“链”上精准招商

“我作为一名玉商,在广东打拼了几十年,家乡情结深,但是事业在外,以前没有下定决心回来。这次容县县委、县政府积极动员,让我倍感家乡人的热情和亲切,决定回乡投资创业。”广西容县创新高木业有限公司董事长封家海说,企业从落户开工到投产仅用了8个月的时间。

作为“玉商回归”企业,创新高木业主要经营电子线路板深加工,把生产线从珠三角搬回家乡后,极大地减少了中间生产成本,月产能达6000立方米、产值1000多万元,已成为全国电子线路板专用垫板的重要生产销售企业,



玉林市委书记王琛(右二)在出席招商推介会时,到容县展区调研玉商回归企业的产品

产品销往珠三角、长三角地区以及东南亚等地。这是容县聚焦延链补链强链、开展精准招商、促进玉商回归的一个缩影。

在推动玉商回归中,容县紧盯弯板家具、自动化设备、电子信息、印刷包装文创、灯饰制造、风扇制造、精密刀具、健康食品等行业,通过县镇村三级联动,面向粤港澳大湾区、长三角、京津冀、成渝经济圈等地进行产业链招商、情感招商,先后开展57批次精准招商,拜访297家企业、28个商协会,召开产业链座谈会21场次,参加企业700多家。

借力打力,容县发挥好“侨”资源,打好“侨牌”,在美国纽约、泰国曼谷、新加坡和马来西亚吉隆坡分别成立了海外侨胞联络站,加强海内外联络联谊。容县县委统战部副部长、侨台办主任林俐深有体会,她说:“我们紧紧围绕玉林市向海图强定位,充分汇聚侨智侨力,以侨为桥,不断促进玉商回归。”

同时,依托容侨服务大联盟搭建海内外产品展销线上线下平台,发布700篇涉侨信息,接待海内外

侨胞3000人次,与100多名侨胞连线交流,加密感情联络。在容县胶合板产业园挂牌成立“容侨创业园”,进一步服务玉商回归。

优化营商环境

玉商的抱团回归,不仅发展壮大产业集群,带动了产业链关联企业落户容县,也创造了更多“家门口”就业岗位,为更多容县人回乡就业提供了保障。

为了更直接、更有效地服务好回归的玉商玉工和企业项目,容县县委、县政府主要领导带头深入园区现场办公,协调解决园区道路、配套设施建设等方面的问题130多个,确保了回归企业项目快速落地投产。

“我们成立的容县回归玉商玉工服务中心,主要是为回归的玉商玉工提供就业、创业、医疗、教育、住房等贴心服务。”容县县委副书记、县长罗莉介绍,该中心倾情为回容投资企业提供项目代办、报建报批、竣工验收、用水用电用气申报、企业用工保障等贴心服务,全力做好玉商玉工子女

就学、医疗、社保等民生服务保障。同时,主动提供政策咨询、企业招工、技能培训等一站式服务,切实为企业用工和产业发展提供有力保障。

“我在广东工作的11年里,家里老人小孩一直都顾不上,最近听说广东好几家企业回容县发展,我也试着回来找工作,想不到很快就在容县经济开发区找到了,现在每天下班后都能回家,终于能够兼顾好家庭了。”在广东省深圳市宝安区一家外贸五金产品制造企业工作的李军认为,容县推动玉商回归,给在外的容县籍产业工人带来了满满的幸福感。

在推动玉商回归工作中,容县充分发挥回归玉商玉工在持续巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴中的积极作用,鼓励和支持玉商返乡创业,带动玉工回家就业,推动解决农村撂荒地、留守儿童、农村脏乱差等突出问题,使群众有了更多的获得感、幸福感、安全感。

“我们坚决贯彻落实习近平总书记视察广西时的重要讲话精神,全面融入自治区、玉林市对内对外开放新格局,发挥自身优势,把推动玉商回归作为加快经济社会发展高质量发展的重要引擎,努力在加快构建容县高水平开放新格局中展现更大作为。”容县县委书记甘文波介绍,容县聚焦玉林市推动实施“东融、西联、南向、北辐”开放发展战略,增强内外联动,发挥好容县“侨”资源,打好“侨牌”,持续扩大对内对外开放,大力推动“侨资源”向“侨经济”转化,全力推进玉商、玉工、玉生、侨商回归,为高质量发展注入新动力,以一域服务全局、以一域之光为全局添彩,奋力谱写中国式现代化容县篇章。

落实“玉商回归”战略,赋能玉东新区高质量发展

黄聪

广西玉林是全国著名侨乡,玉林籍华侨华人以及外出务工经商人员众多,其中不乏拥有广泛商业网络和广博人脉关系的商界精英。玉东新区区位优势突出,政策惠企,在用地、用电、用气、用工、物流等生产要素方面具有成本优势,是承接玉商回归、扩大投资发展的理想之地。

玉商回归战略提出以来,玉东新区(玉林高新区)迅速行动,坚决贯彻落实,把玉商回归作为“头号工程”和“一把手工程”,组建顶格专班,深入研究谋划,精准对接洽谈,迅速掀起新一轮招商引资、玉商回归的热潮,取得了阶段性成效。

截至目前,累计新签订玉商回归投资项目11个,总投资45.74亿元,涵盖智能制造、现代物流、新能源、医疗、教育、健康食品等多个领域,签约了上海普洛斯特



中交一航局2家世界五百强企业,已有6家企业正式落户;服务玉生回归就业创业300多人,服务玉工回归就业800多人。近期将再签约项目3个,总投资4.6亿元。

一是用心抓好研究部署。深入研究玉东新区产业发展规划、产业空间布局、玉商回归园建设、招商引资等工作,部署摸底调研、在外玉商情况,进一步明确招商

引资的重点产业、重点区域、重点项目、重点企业,完善《玉东新区玉商回归工作方案》,推动玉商抱团回归。

二是悉心建立支撑玉商回归的五大数据库。建立玉商企业数据库,调查摸排了玉林市在外商会长46人,会长企业7家,会员企业15家。建立土地资源、产业项目、专业人才以及优惠政策等

数据库,从创新研发、投资项目、人才、土地供应、金融等7个方面研究制定扶持政策。

三是尽心开展各类招商引资活动。带队到广东对接广东广西商会、广州容县商会、东莞北流商会、深圳北流商会等,组织召开玉东新区玉商回归座谈会,与商会和企业面对面宣传政策,推介项目,沟通情况,加强合作。先后与30余家企业代表和10个商会会长座谈交流,与南宁市玉林商会会长以及20家企业代表进行座谈交流,拜访了上海市玉林商会,考察洽谈了宁波中合碳集团、台州陆霸机电科技有限公司、上海均和集团等一批优质企业。

下一步,玉东新区将坚持推动玉商回归,争取在玉东新区取得新的更大成效。

一是做好优化营商环境的文章。加快完善“一总部、两分园”基础设施配套功能,完善工作机制,量身定制一企一策,切实做好

玉商回归项目的融资、用地、用林、用能、用工等要素保障,想方设法为玉商回归创造条件。

二是做好打造“玉林智谷”的文章。按照市委、市政府打造“玉林智谷”的决策部署,争取引进更多优质企业和项目,真正实现高新园区高新技术产业高质量发展。

三是做好项目落地的文章。对已签约、已落地、已达成合作意向的项目,分头拟定工作计划,争取项目尽早落地、投产、达效。进一步加强与驻外玉林商会的联系对接,带动各方企业家到玉东新区投资创业。

四是做好乡情纽带的文章。建设玉商服务平台,在就业、创业、审批、教育、社保等方面提供更加贴心的政务服务,从而带动更多外出务工玉林人回归,实现经济发展与社会和谐相得益彰。

(作者系玉林市玉东新区工委副书记、管委主任)